



总策划：王善冲 孙先根 总统筹：薛振喜 李扬 执行策划：陈永团 孙波



人武部政委闫忠玉为姜鸿起中队授旗



民兵应急分队宣誓



立功喜报送到功臣家中



征兵宣传进校园



民兵分队指挥员集结报告

民兵分队接受军分区检阅



冲锋舟驾驶模拟科目



民兵应急连集结点验

让“国防教育”之花绽放将军故里

——周口国防动员建设主题宣传系列报道之扶沟篇

记者 陈永团 彭慧 通讯员 郭超

核心阅读

在扶沟与鄢陵边界，古老的大浪沟、二浪沟交汇的地方，有一条岗陵蜿蜒起伏，在最南端，就是塔湾村，有“小延安”之称。

“八月桂花遍地开，鲜红的旗帜竖啊竖起来，张灯又结彩呀，张灯又结彩呀，光辉灿烂闪出新世界……”这首起源于上世纪20年代的红色歌曲，在被誉为扶沟“小延安”的塔湾村也已经传唱了近七十年。塔湾村是一个充满了红色记忆的地方，矗立在村头的塔湾烈士纪念塔诉说的不仅是岁月的沧桑，还有扶沟塔湾人传承了几十年的家国情怀。

其实，扶沟被更多人熟知道是“吉鸿昌故里”这一称誉，因此也被打上了红色基因的标签。而很多人不知道的是，扶沟县正在走一条红色教育融合之路。吉鸿昌将军纪念馆、烈士陵园、张福林烈士纪念馆、姜鸿起烈士纪念馆、扶沟“小延安”塔湾革命纪念馆、何楼豫东原前委所在地以及小何庄战斗遗址等地方，每一处都留下了红色革命的足迹。

历史是一条长河，流淌着扶沟人民洒下的满腔热血；历史是一幅画卷，绘就了70多年前扶沟人民奋勇抗争的血染风采；历史是一座丰碑，铭刻着一个个先烈的名字或他们的英勇事迹。今天，我们最具英勇的扶沟人民在党的领导下，为新中国的建立作出的巨大牺牲和重要贡献，其目的就是让在血与火的斗争中，培育出的中华民族精神和爱国主义精神代代相传，不断发扬光大。

领导重视 组织保障有力

近年来，扶沟县人武部党委“一班人”始终把加强全民国防教育摆在重要位置，以“传承红色基因，汇聚强军力量”为主题，弘扬爱国主义精神，普及国防教育，增强全民国防观念，自觉履行国防义务，营造全社会关心、支持、参与国防建设的浓厚氛围，使扶沟成为豫东大地的“吉鸿昌故里”扶沟县处处绽放国防教育之花。

国防教育是凝聚聚气、强基固本的战略工程，必须紧跟新时代国防发展需求，加强制度建设。为此，扶沟县把开展国防教育，强化全民国防观念作为一件大事来抓，并在实践中形成了抓领导、严约束、明职责的组织领导机制。把军民融合发展的理念与开展国防教育规划纳入该县经济社会改革和发展总体规划，纳入该县全民教育创新体系，纳入公民道德建设与素质教育体系，纳入政府应急管理体系。

只有提高领导干部对国防和军队建设重要性的认识，才能更好带动全县国防教育事业的深入开展。所以，县人武部党委“一班人”在充分调查研究的基础上，决定从抓党政干部国防教育入手，开展全民国防教育。通过积极向县委、县政府汇报，取得了县党政领导对国防教育事业的支持，先后出台了多项措施，比如，县委中心组理论学习每半年至少安排一个国防教育专题；桐丘大讲堂定期邀请知名教授来县里为党政干部举办国防知识讲座。针对少数领导干部对党管武装、国防教育相关法律法规了解不多的现状，人武部政工科将这些规章制度编印成了通俗易懂的小卡片，分发给县乡领导干部。扶沟县党政干部国防教育培训中心在县党校挂牌成立后，县委组织部和宣传部联合下文，要求所有参加县委党校培训的党政干部必须接受国防教育内容。

另外，在国防教育宣传中，该县重点做好“三个结合”。即把国防教育与经济社会发展的中心任务结合起来；把国防教育与文化建设结合起来，弘扬以爱国主义为核心的民族精神；把国防教育与双拥共建工作结合起来，形成自觉履行国防义务、积极支持国防建设的良好社会氛围。通过一系列行之有效的措施，全县干部国防意识明显增强，关心支持国防建设的力度明显加大，全县武装工作预算内经费逐年增加。

国防教育 活动扎实开展

该县通过一系列国防教育活动的开展，进一步密切了与人民群众的联系，激发了群众爱国热情，国防观念和爱国意识得到了增强。

——开展国防知识进机关学校社区活动。利用党委中心组理论学习、县委党校春秋干部培训班、桐丘大讲堂等形式，对全县各级干部进行国防知识教育；利用娃娃的可塑性，邀请专家学者，走进校园，对青少年学生进行国防知识教育；利用重大时间节点，对社区群众进行国防知识教育。

——利用春节期间组织开展大走访、大慰问、大宣传活动。春节期间对困难军属、退伍老兵及优秀现役军人家属进行走访慰问，在各乡镇主要街道悬挂兵役登记和征兵宣传条幅，各村宣传栏设立国防教育专栏普及国防教育知识。

——开展征兵宣传进校园活动。每年4至6月份，结合征兵宣传总体部署和时间节点，以“强军兴军、青春逐梦”为主题，在全县开展宣传教育活动。通过报刊、电视、网络及微博、微信公众号等媒体刊发和在线播放征兵宣传，开展演讲巡讲进行国防知识集中宣传，努力营造“国防教育全民参与、参军应征人人有责”的浓厚氛围。充分发挥电视、电台、报刊等媒体的作用，通过生动活泼的形式，进行全方位、多层次的国防教育，消除国防教育上存在的“盲区”和“空白点”。

——组建国防教育讲师团队，参加军分区组织的国防教育优秀教员比武竞赛预赛。组织党政机关干部、优秀复转军人和驻扶部队官兵等，开展以国防教育宣讲授课为主要形式的比武竞赛，宣讲授课围绕学习贯彻习近平强军思想，以国防理论、国防知识、国防历史、国防法规、国防形势与任务、国防技能为基本内容，弘扬社会正能量、唱响时代主旋律、讲述扶沟“好故事”，最终评选出2名优秀教员参加军分区组织的国防教育优秀教员比武竞赛。

——结合重大节日和纪念活动开展经常性国防教育。利用“军事日”“国防日”“国防教育日”“抗日战争胜利纪念日”“国家公祭日”“国庆节”等节日，抓好以国家安全形势为主要内容的形势教育，引导广大公民认清我国面临的安全威胁，进一步增强广大干部群众的国防观念和忧患意识。持续开展走访慰问现役官兵和退伍老兵家庭活动，不断巩固和加强军政、军民团结。

结合国情 创新亮点纷呈

“创新是引领发展的第一动力。”如果说扶沟是国防教育的沃土肥田，那么，要让国防教育落地生根、遍地开花，还需要科学有效的浇灌施肥。军地领导紧盯短板弱项，打出这样一套组合拳。

——整合资源，齐心协力弹好合奏曲。扶沟县国防教育办公室探索出了一条“依靠制度搞协调、盘活资源

抓宣传、军营开放促融合”的路子，把国防教育从过去靠一个单位演独角戏转变为发动各部门合力搭戏台，唱好大合唱。军地联合开展国防教育“双十佳”“情系国防好家庭”“爱国拥军模范”“好军嫂”等系列评选推荐活动，并在当地媒体开辟专栏刊登典型事迹。

——创新模式，传统与现代手段相得益彰。“扫一扫”宣传海报上的二维码就能报名。”今年4月，扶沟县大新镇青年胡昊森体会到了“互联网+征兵宣传”的便利。近年来，该县不仅在全县构建起报刊、电台、电视台、网站“四位一体”的宣传阵地，还创办了扶沟县国防教育网，并引入QQ群、微博、微信公众号等新媒体手段，确保教育内容时时保鲜。

——统一规范，完善教育阵地建设。集中人力、物力、财力，致力打造设施完备、功能齐全的县、乡、村三级国防教育阵地。目前，全县初步形成了以吉鸿昌将军纪念馆基地、扶沟民兵训练基地、扶沟县中小学、“青年民兵之家”等国防教育场所为补充的基地化教育网络。还把国防教育融入文化强县工程，军地统一规范，20多家民营企业、400多个行政村的“青年民兵之家”和农家书屋，添置了国防和军事题材的优秀书籍和刊物。

——积极探索，努力实现国防教育和红色教育深度融合。为了把传承红色文化与弘扬国防文化有机结合起来，充分利用该县特有的、不可复制的红色文化资源，围绕红色资源打造特色国防教育，用红色文化形式开展国防教育。多次召开国防、红色资源融合研讨会，广泛听取人大代表、政协委员、离退休老干部、专家学者的意见，在达成共识的基础上，大胆提出打造扶沟的“一带一路”。“一带”，即扶沟的国防、红色教育融合之路。具体路线是以县城的吉鸿昌将军纪念馆为中心，以县城扶沟烈士陵园为副中心，往东北到吉鸿昌故居，往吉鸿昌学校，再往北到张福林烈士纪念馆；往西到姜鸿起烈士纪念馆，再往西南到扶沟“小延安”塔湾革命纪念馆；往南到何楼豫东原前委所在地；往北到城南的小何庄战斗遗址的国防红色有机融合的教育之路。努力把国防教育贯穿到红色文化之中，在全县大力营造崇尚英雄、缅怀先烈、爱国拥军、情系国防的良好社会氛围。

一分耕耘，一分收获。伴随国防教育之花的盛开，扶沟县国防建设结出了累累硕果。扶沟县人武部连续3年被省军区表彰为“先进单位”“先进基层党组织”。2017年被军分区表彰为“先进人武部”“安全管理先进单位”“双拥工作先进单位”。2018年被军分区表彰为“战备训练先进单位”“国防教育先进单位”“征兵工作先进单位”“民兵整组工作先进单位”。

新时代“扶沟好兵”光荣榜

刘俊毅，周口市扶沟县人，1991年1月出生，2011年6月入伍，中共党员，曾任云南西双版纳边防支队勐海边防大队案件侦查队正连职参谋。先后荣立个人二等功1次、三等功2次。

刘松华，周口市扶沟县人，1979年12月出生，1998年9月考入海军飞行学院，2000年3月入党，上校军衔，正团职，曾荣获“东航优秀共产党员”称号，荣立三等功1次、二等功1次。

王慧丽，女，周口市扶沟县人，党员，2000年12月入伍，武警少校警衔，现任武警猎鹰突击队女子特战大队政治教导员。先后荣立三等功2次，获得嘉奖10次，被武警部队表彰为“优秀共产党员”。

贺军伟，1988年9月出生，2007年12月入伍，周口市扶沟县人，现服役于31607部队，上士军衔，曾获嘉奖，“优秀士兵”“优秀士官”“优秀共产党员”等荣誉称号，2018年荣立个人三等功1次。

陈维亚，男，30岁，周口市扶沟县人，2006年9月入伍，2010年5月入党，上尉军衔，现为陆军炮兵某旅政治工作部纪检监察科干事，荣立三等功1次。

黄建林，周口市扶沟县人，1992年10月出生，2009年12月入伍，2014年入党，现任武警第二机动总队第八支队班长，多次获得“优秀士兵”“优秀教练员”荣誉称号，2018年荣立个人三等功1次。